

打造现代农业样板 助力决胜脱贫攻坚

——“云南首届最具影响力烟区”评选活动保山市丽江市德宏州参评单位工作扫描

腾冲市 沃土溢彩 边城毓秀



腾冲，西南边陲的极边之城，这里雨量充沛、光照充足、物种多样，火山灰土壤营养丰富，空气质量优于国家大气环境Ⅰ级标准，水、土质量符合绿色食品产地环境标准，得天独厚的生态资源造就了一个最适宜优质烟区。在这片钟灵毓秀的土地上，腾冲烟草建设了一个“黄金走廊”绿色生态优质烟叶生产示范区，打造了一个“农业+”、“烟草+”、“旅游+”等多产业融合发展的典范。

以匠人之心提高户均亩产之质，继金色丝路，围绕“市场、质量、规范”的要求，搭建“工商研”科技创新平台，创建“种植在户、服务在厂”的种植经营模式，构建绿色烟叶生产体系，科学规划30万亩基本烟田，全面推行水旱轮作和亩上以上盖土种植。率先通过STP 略县推进项目阶段验收，综合评估名列亚洲第一；荣获“第六批国家级烟叶标准化生产示范区”和“全国烟叶行业烟叶工作站标兵单位”称号。腾冲烟叶在工商交接中连续多年受到国家局、省局的表彰，工商共建4个品牌导向型原料基地，扎实推进“2260”高特特色烟叶开发工作，全力满足重点骨干品牌原料需求。

以斗士之气助力脱贫攻坚，守极边之上，腾冲市烟叶生产规模连续10年稳定在30万担以上，2010年至2018年，累计生产收购烟叶337.6万担，实现烟叶产值44.1亿元，为地方经济社会发展作出了突出贡献。把烤



本报美编 郭金龙 制图

隆阳区 聚焦高质量 展现新作为



隆阳区位于云南省西部，国土面积5012平方公里，所辖区域属西南季风区亚热带高热气候类型，光照充足、雨量充沛、土壤肥沃，生态土壤条件符合烤烟种植最佳区标准，素有“滇西粮仓”之称，被誉为“优质烟叶生产基地”。

隆阳区自1986年开始种植烤烟，历经33个春秋，烤烟产业实现了“三个转变”，即发展模式从数量扩张向质量效益型转变，烟农意识从“政府要我种”到“我要种”转变，种植经营从放式管理向精式生产管理转变。2000年以来，全区烟叶生产规模连续11年稳定在20万担以上，2009年至2018年，累计生产收购烟叶264.6万担，实现烟叶产值31.1亿元，为地方经济社会发展作出了突出贡献。

隆阳烟草依托得天独厚的自然生态资源，紧盯工业企业对烟叶的需求，加强烟叶品种研究，与工业客户建立有效沟通，切实打牢烟草产业“第一车间”，近年来，工商共建烟叶基地单元3个，通过共同制定生产技术方案，持续优化生产技术标准，完善“网格化”管理服务体系，定向生产精品烟叶，充分彰显烟叶风格特色，着力提高原料有效供给水平，不断提升工业企业重点骨干品牌配给率，烟叶工商交接等级合格率、等级纯度位居全市前列，市场需求旺盛，较好实

玉龙县 金沙生态美 绿色惠民生

玉龙纳西族自治县地处三江并流核心自然保护区内，是离长江源头最近的烟区，具有高原河谷烟草独特的生态条件和土壤特性。天蓝地绿、水净、气清、阳光明媚的生态环境造就了玉龙烟叶特有的风格，是江苏中烟品牌配方中不可替代的核心原料。

自20世纪80年代开始种植烤烟以来，玉龙县依托得天独厚的区位优势和政策优势，实现了从小到大、从弱到强的巨大跨越，年烤烟种植收购量始终占全市45%左右。近3年，全县平均种植烟叶9.98万亩，收购烟叶27.4万担，烟农收入3.86亿元，平均收入4.72万元/以上；3年累计上缴烟叶税2.55亿元，年均增长10.26%，占全县财政总收入的17%左右。

玉龙烟叶在生产技术措施上突出绿色发展，坚持发展绿色生态农业。全方位搭建“工商研”合作平台，开展土壤保护、秸秆还田、水肥一体化技术、生物质燃料、清洁能源烘烤等关键技术攻关，加大平衡施肥、膜下小苗移栽、绿色植保、



正在并还将继续发挥“支柱产业、扶贫产业、优势产业”功能。玉龙烟草人将矢志不渝、砥砺前行，为全县决胜脱贫攻坚，实施乡村振兴、打造高原特色农业、全面建成小康社会和引领地方经济高质量发展作出更大的贡献。

芒市 生态添绿意 匠心铸特色

祖国西南边陲，有一个美丽的孔雀之乡——芒市，她不仅有优美的民族文化和独特的边境风情、厚重的爱国情怀，还有着与津巴布韦高度相似的自然生态条件，和煦的阳光、纯净的空气、优质的山泉，再加上勤劳朴实的边疆人民，使得远跨重洋的津巴布韦特色烟叶，在芒市这片土地上飘香。

2012年津巴布韦特色优质烟叶开发项目落户美丽的傣族之乡——芒市潞东，从此，芒市走上了第一条“贡米”与“津巴布韦”交相辉映的优质高效特色农业发展之路，以建立绿色生态优质烟叶生产技术体系为抓手，围绕科学施肥、节能减排、GAP管理为核心开展关键技术研究，积极探索绿色生态发展，全面推进实施蚜虫防治策略、生物质燃料烘烤，尤其在烟叶生产上重点实施农残检测与控制，得到了国际客户的高度认可。如今的芒市烟区已然成为地方绿色生产的典范，引领着全市农业产业向清洁化、现代化发展。当前烟叶种植面积稳定在5.5万亩左右，其津巴布韦特色烟叶已发展到2万多



亿元，经过几年的努力，芒市烟区生产条件逐步改善，描绘出一幅“生态田园烟叶飘香”的美丽画卷。芒市烟区也将立足当下，放眼未来，牢固树立责任烟草形象。2019年，根据省局（公司）高质量发展工作要求，规划烟区78片共12.6万亩，为芒市烟区在全省、乃至全国的影响力。

梁河县 品优质精 笃定远方

有一个美丽的地方——梁河，它是中国葫芦丝之乡，南方古丝绸之路重镇，北回归线照耀和煦阳光，印度洋送来暖湿季风，在青山滴翠、江水如镜、空气清新、民族团结的氛围里，别有一番天地，也让这位“深闺美女”鼓足勇气“抛出心底的憧憬和梦想，驶向烟草灿烂发展的步伐，决心融入民族团结和边疆发展的大潮”。

这是一场史无前例的征战，基础设施的建设如火如荼，3年的蜕变惊醒这沉睡千年的土司家园，这一组组数据犹如跳动的音符散落在大盈江、龙川江畔：省局（公司）在梁河县针对阿昌族聚居区全面实施“四大工程建设”，累计投入资金5.03亿元，累计建设烟水工程199项121.46公里，受益面积8万亩，机耕路29条共24.1公里，密集成沟2225座，受益面积4万余亩，补贴农机具44台，受益面积11.97万亩，为高标准建设基本农田和乡村振兴战略的实施提供了有力支撑，居民生活条件发生巨大改变，收入大幅提升，贫困发生率大幅下降。那面“不让一个兄弟民族掉队”的红旗在祖国西南边陲迎风招展，畅响云霄的是阿昌汉子嘹亮的歌喉。

这是一片不平凡的叶子，她凝聚着云南烟草人的心血，承载着阿昌人民追逐幸福生活的希望。风雨兼程，梁河烟叶生产已历经8载，展望我们等千年，换来金叶在凤尾竹下随风摇曳；我们徘徊百年，让这醇香的烟叶合着葫芦丝吹响“美丽的地方”；我们用8年的努力，让金叶飞纵，刀耕火种的阿昌人民，用汗



未来，还有更长的路要走，梁河烟草将始终坚持市场需求导向，通过不断完善改进，实现烟叶特色彰显更加充分，推动梁河烟叶高质量发展，为乡村振兴战略的全面顺利实施添砖加瓦。



风景这边独好 莫负故土情深

——致敬“云南首届最具影响力烟区”评选活动工作扫描阶段圆满谢幕

这是一片备受大自然眷恋的土地，得天独厚的阳光土壤气候赋予了她与生俱来的卓越品质，走向彩云之南，绿油油的烟株名扬遐迩；踏进烟区大地，金灿灿的烟叶香飘四海，这片历史与现实相映、文化与生态互交融、自然与人文相连接、经济与社会共发展的红土高原，哺育了300万的烟农父老乡亲，反哺了工业、农业、第三产业。70年来，她对云南经济社会发展作出的巨大贡献以及她自身强大的生命力、辐射力、影响力，从未曾撼动过。

广袤烟区，一个绿色的生态梦；云岭大地，一个金色的梦想，碧绿与金黄，世间两种最美的色彩，编织出最美好的梦，他们相互交织，彼此辉映，承载着稳中求进和高质量发展的使命；承载着绿色发展理念和绿色生态的使命；承载着烟叶产区形成多元产业共同发展现代农业产业链的使命；承载着加快构建优质高效、绿色生态、节能环保、减工降本、提质增效现代烟叶生产方式，推进烟叶生产转型升级，引领地方经济实现高质量发展的使命。

时序轮替中，亘古不变的是先行者的身影；历史坐标上，清晰镌刻着耕种者的印迹，书写高质量发展的新精彩，需要我们放下荣耀从头再来，历史记述着过往，更昭示着未来，云南烟区的每一次转型与突破，无不得益于全省人民的支持与厚爱，我们携手与家乡父老共同感受烟区的大美魅力，共同分享烟草发展的红利。回首来时路，这是全省人民与云南烟区你中有我，我中有你的一条路，是同心同向、风雨同舟的一条路，是荣辱俱荣、一条俱损的一条路。

再看烟叶，烟叶如画，一株株烟株绿得葱葱，碧绿得透亮，绿得不忍归去，人说江南美，烟区赛江南，以绿为妆，眉低眼垂，以绿为眼处是景，绿得乡愁难离，置身云南大美烟区犹在画中行，策马奔腾百日尽，绿无边流连忘返。

再看烟叶，烟叶如画，一株株烟株绿得葱葱，碧绿得透亮，绿得不忍归去，人说江南美，烟区赛江南，以绿为妆，眉低眼垂，以绿为眼处是景，绿得乡愁难离，置身云南大美烟